	ФИЗИОГНОМИКА 


	Важными указаниями физиогномики люди бессознательно руководствуются чуть ли не с основания мира. Наука эта приносит громадную пользу людям. Каждый из нас, разговаривая с другим, невольно, инстинктивно вглядывается в лицо своего собеседника, желая таким образом проникнуть в душу его и проверить достоверность сказанного им. Это происходит вследствие того, что мы бессознательно признаем за лицом человека способности отражать его внутренний мир. И, действительно, всякий мало-мальски наблюдательный человек может убедиться, что лицо есть зеркало души. В самые отдаленные исторические эпохи и до настоящего времени народы всех племен и все великие люди всегда стремились проникнуть во внутренний мир человека, в тайники его души. Объектом исследования всегда была физиономия (лицо человека). Итак, физиогномикой пользовались издавна и во все времена, хотя, может быть, и не в таких объемах, как теперь. Без этого часто не могла бы быть восстановлена истина, как это, например, случается при изобличении преступников, которые от зоркого взгляда следователя или судьи нередко теряют самообладание и "меняются" в лице, изобличая таким образом свою преступность. Возьмем, к примеру отношение детей к родителям. Провинившийся ребенок подходит к отцу с опущенными глазами и в то же время старается хоть украдкой взглянуть на него, желая определить, в каком состоянии находится отец. Последний, зная вину ребенка, в зависимости от степени совершенного проступка, или в самом деле бывает сердит, или притворяется сердитым. Ребенок же по выражению лица редко ошибается и, если отец притворно сердитый, начинает ласкаться к нему, смеется, стараясь таким образом добиться у отца прощения. 

Итак, если даже ребенку свойственно определять по лицу душевное состояние своих родных, то гораздо легче дается это определение человеку взрослому. Лицо показывает тайные пороки и состояние здоровья человека. Для верного и действительного определения и заключения по лицу человека его душевного выявления, наклонностей и дарования, требуется, как мы уже говорили, достаточный опыт, который можно приобрести благодаря долгим наблюдениям. Наука физиогномика может дать в короткое время то, что без ее помощи может приобретаться ценой лишь многолетних наблюдений. Кроме изучения физиогномики в теории, обязательны наблюдения за людьми, частые и внимательные. Для всестороннего изучения какого-нибудь человека нужно разглядеть, кроме черт лица и их выражения, еще и рост его, телосложение и т. д., дополняя одни наблюдения другими, и только таким образом возможно сделать правильный, логический вывод о характере человека. Даже жесты, движения и самые незначительные на первый взгляд обстоятельства могут играть большую роль при изучении человека. 

Содержание: 

Уши
Немалое значение в определении характера, дарований и наклонностей человека имеют также уши. У людей, одаренных большими музыкальными способностями, бывают большие, тонкие, несколько оттопыренные уши. Отсутствие музыкальных способностей наблюдается у людей с маленькими толстыми ушами. Большие, толстые уши - признак полного равнодушия ко всем родам искусства, жажды грубых животных наслаждений и бессердечности. 

Глаза
Глаза - это зеркало души. При изучении человеческого характера самое большое внимание должно быть обращено на глаза, на их цвет, форму и выражение. Характер душевного состояния и даже мысли познаются по цвету и выражению глаз. Душевное состояние меняется очень часто, и в зависимости от него меняется и выражение глаз, поэтому трудно описать всевозможные случаи, встречающиеся на практике. Только путем долгих наблюдений приобретается способность читать по выражению глаз перемены душевного состояния, настроения, чувства. 

Ресницы
Ресницы густые и длинные, так называемые стрельчатые, означают мечтательность, сентиментальность и в то же время свидетельствуют о хорошем происхождении. 

Веки
Веки толстые бывают обыкновенно у людей ленивых, бесстрастных и сонливых, не умеющих долго созерцать одно явление или предмет. Подобные люди скоро устают как от физической, так и от умственной работы. Большинство людей с толстыми веками страдают головными болями. 

Брови
Брови черные, густые и жесткие - признак угрюмости, раздражительности и дикой страсти; кроме того, людям с такими бровями приписываются нерешительность и обжорство. Брови черные, густые, тонкие, мягкие - признак мягкой, чуткой души и совести, сентиментальности, любви к природе и поэзии. 

Волосы
Волосы отличаются тремя различными свойствами: цветом, степенью твердости и густотой. Цвет волос имеет большое значение в познании характера. Степень же твердости и густоты увеличивают силу приписываемых свойств. 

Форма лица
Продолговатое лицо - прямоугольник. Ширина лба примерно такая же, как и ширина подбородка. Это аристократический тип. Свидетельствует об интеллекте, чувствительности, уравновешенности. Человек с такой формой лица может быть расчетлив и рассудителен. Иногда такие люди имеют организаторский талант, у них выражена устремленность к цели. 


Черты лица

БРОВИ. Идеальными считаются широкие, длинные брови. Пропорциональное развитие бровей (форма, цвет, густота) указывает на сбалансированность эмоций, ума и характера. Жесткие щетинистые брови свидетельствуют о противоположном. Брови отражают взаимоотношение с окружающими. Приятная форма бровей говорит, что их обладатель ладит с окружающими. Когда густые брови внешними концами дыбом поднимаются вверх, говорят, что это признак щедрости души и мужества. Такого человека считают рожденным для успеха. Опускающиеся внешние концы указывают на застенчивость. Когда же структура и цвет таких бровей кажутся безжизненными, считается, что это от истощения внутренней энергии. Если у мужчины ровные и длинные брови, выступающие на фоне приятной кожи, то он слывет интелектуалом. Женщина с такими бровями считается кокеткой, от нее можно ждать любых выходок. Короткие брови всегда обозначают противоположное. Короткие но густые брови говорят о взрывной натуре. Если брови густые и щетинистые, то их обладатель - человек с "дьявольской" натурой. Щетинистые брови всегда указывают на строптивость, упрямство, бескомпромиссность. Густые тяжелые соединяющиеся брови означают неодолимое стремление к доминированию. Женщина с такими бровями обладает сильным характером, ей не подходит роль домашней хозяйки. Высоко расположенные брови говорят о целеустремленности. Брови, сидящие слишком низко - об обратном. Если у женщины брови с уголком по середине - это признак независимости и загадочности. 

ГЛАЗА - окна души. Человек с красивыми притягательными глазами обладает здоровьем, волей, умом, темпераментом. Такие глаза излучают свет и тепло, хорошо защищены веками, имеют выразительную радужную оболочку. Большие глаза говорят о чувствительности души, мужестве, иногда о стремлении к лидерству. Маленькие глаза принадлежат угрюмым, замкнутым несговорчивым людям. Нередко такие люди отличаются удивительным постоянством. Большая радужная оболочка - признак мягкости и спокойствия, маленькая говорит о несбалансированности внутренних процессов, что неблагоприятно отражается на взаимоотношениях с окружающими. 

Цвет радужной оболочки: Черный, коричневый, зеленый - энергичность; голубой чувствительность; светло коричневый - застенчивость; серые - верность. 

Посадка глаз. Оба глаза на одной горизонтальной линии - благоприятный признак. Глаза скошены книзу: У мужчин - решительность; у женщин - неблагоразумие. Если верхнее веко слегка опущено - это признак зрелости, сильно опущенное верхнее веко у мужчин - истощение энергии. Большое нижнее веко - признак бурной жизни. Слишком провисшее нижнее веко говорит о бесконтрольности влечений. Вздутые оба века - усталость от жизни. Если внешние уголки глаза утопают в сети расходящихся морщинок - это признак проницательности. 

Типы глаз:
1. Глаза дракона - большие с живым блеском. Такими глазами наделяется человек, пользующийся властью.
2. Удлиненная, миндалевидная форма глаз, иногда с загнутыми кверху венчиками - глаза феникса. Это утонченная натура.
3. Большие глаза со складками на веках - глаза льва. Ими наделены лидеры.
4. Глаза слона - узкие, вытянутые с двойными, а то и с тройными веками. Характерны для тучных людей. Такие люди спокойны по характеру.
5. Глаза тигра - круглые с желтоватым блеском. Принадлежат храбрым натурам.
6. Глаза овцы - узкие, маленькие, с черно-желтой радужной оболочкой.
7. Крупные глаза с треугольным разрезом и провисшими веками - глаза лошади.
8. Глаза с изломом верхнего века и тусклой радужной оболочкой - глаза вепря.
9. Глаза с чрезмерно большой радужной оболочкой - глаза волка. 

Самая лучшая информация считывается глаз человека, которому за 40. Несколько отличающиеся по форме глаза принадлежат страстному человеку. 

НОС. Идеальный нос имеет округлый кончик и оформленные крылья. Слишком большие ноздри - личностные дефекты. Человек с идеальным носом становится сильной личностью. Длинный нос - признак ярко выраженной индивидуальности. Длинный нос, хорошо сбалансированный с глазами, ртом и подбородком свидетельствует о сильной натуре; короткий нос - об "открытости души" и оптимизме; костистистый длинный нос - показатель гордости и высокомерия, неуживчивости; костистый, длинный нос с ярко выраженной горбинкой нередко принадлежит хмурому человеку. Идеальной считается высокая и ровная переносица, такая переносица бывает у здоровых людей. Человек с кончиком носа, напоминающим "подвешенную каплю" обычно жизнерадостен, следовательно, процветает; если же кончик носа напоминает клюв орла, то такой человек проницателен, хитер и, нередко, злопамятен. Полный, большой, лукообразный кончик носа - признак сердечности и теплоты. Поднятый, с выпяченными ноздрями нос обозначает своеволие, несдержанность, распущенность. Раздвоенный кончик носа - свидетельство робости. Слишком маленькие ноздри - уступчивость; широкие крылья носа - самомнение; красный нос - непорядочность. Темные пятна на носу - признак физического неблагополучия. Нос, резко выделяющийся на лице у женщины - неблагополучная жизнь в молодости. Небольшая горбинка на прямом носу с узкими ноздрями - хищность. Нос с раздувающимися ноздрями - неумение владеть собой. 

РОТ. Для женщины красивый рот - маленький; для мужчины - пропорциональный. Женщина с большим ртом считается мужественной, что не очень нравится мужчинам. Лица с маленьким ртом озабочены борьбой за выживание, они часто наделены слабым характером. Тонкая линия закрытых губ говорит о щепетильности характера. Человек с большим ртом и спадающими уголками губ обладает сильной волей, на него трудно оказывать влияние. Постоянно передергивающийся рот (рот лошади) является признаком недоверчивости. Небольшой по размеру рот в форме дуги (уголки губ имеют тенденцию устремляться вниз) принадлежит чувствительной натуре. Выпуклые губы - свидетельство успеха. Симметричное, без перекосов открытие рта говорит о сбалансированности эмоций. Если к обеим сторонам рта от глаз спускаются лицевые морщины - это признак нелегкой жизни. Если же морщины идут от крыльев носа к уголкам губ, то это признак коварства. Верхняя губа выпирает над нижней - нерешительность; выпячивается нижняя - эгоистичность. Человек, у которого одна из сторон рта опускается - упрямец. Морщины над губами - старение. Большая присоска на верхней губе - признак непрошедшего детства. Морщины, глубоко врезавшиеся в губы говорят о процветании в молодости и лишениях в зрелые годы. Испорченные зубы и язык - показатели плохого здоровья. 

УШИ. Хорошо оформленное ухо говорит о счастливом детстве. Бесформенность и бледность говорят об обратном. Слишком большие уши - изъяны в личности, слишком маленькие - признак неблагополучия. 

Положение уха на голове: Выше уровня бровей - высокий интеллект; на уровне от бровей до глаз - интеллект выше среднего; ниже уровня глаз - интеллект ниже среднего. 

Ухо без хорошо оформленной мочки - несбалансированность личности. Длинная мочка - беспечность. Маловыраженная мочка - щепетильность. Люди с очень большими мочками - мудрецы. Если мочка слегка подается вперед - душевность. Если внутренний ободок уха втянут - сдержанность, если выпячен - несдержанность. Розовый цвет уха - здоровье. Родинки внутри уха - неблагогополучие. 

Особенности лицевых костей. челюсти. подбородок

Высокие и выпуклые надбровные дуги - воля и сила. Низкая расположенность лицевых линий - отсутствие воли и силы. Широкая кость и крупный подбородок - сильный характер; отвисшая нижняя челюсть психологические неурядицы. Слабо очерченный подбородок - признак мягкости. Легкое раздвоение такого подбородка - сила страсти; значитеньное раздвоение - стремление к уединению; широкие скулы - хитрость; тяжелая челюсть - неконтролируемость страстей, нередко, чрезмерное самомнение. Высокий, ровный лоб - признак одаренности; низкий - замкнутости и хмурости, если такой лоб еще и плоский - тугодумство. Высокий и выпуклый лоб - ум и мудрость. 

Смех

1. Ва-ха-ха - только для мужчин.
2. И-хи-хи - хихикание или смешок злобного ликования.
3. У-ху-ху - скрытый смех как мужчин, так и женщин (подавленный смех, смех исподтишка).
4. Э-хе-хе - деланный, искусственный, вызванный замешательством или льстивый.
5. О-хо-хо - смех женщины, который может быть искренним. 

